

KEMENESVIDÉK

(„KISCZELL és VIDEKE“)

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN ÚJSÁG.

(„KISCZELL és VIDEKE“)

Egy évre
Fél évre

Előfizetés

8 kor. Negyedévi 1 kor.

Írásokért díjazás nem jár.

Hűtlen szerkesztő

Helyettes szerkesztő:
Bakonyi Imre

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Cselekmények, Dóm 61 k. utca, Gombás ház — Ide inté-
zendők a lap szemlélt és anyagi részét illető mindennemű
közlemények.

A szeretet ünnepe.

... Karácsony van ...

Az emberek lelkébe önkéntelenül be-
lopózik a krisztusi szeretet hóhéher sugara.
Az isten-ember végneküli, nagy szeretete,
a ki életével pecsételte meg tanítá-
sát: szeresd felebarátodat, mint önmagadat.

Es Karácsony napján, mikor az egész
világot összefűzi a krisztusi szeretet fénye,
melege; mikor a haragvó ellenfelek a
szerepet magasztos ünnepén békejebbet
nyújtanak egymásnak s az emberi lelkék-
ben elül minden indulat, minden szenvedé-
ly; mikor öregek, aprók, egyaránt boldo-
gságtól sugárzó arccal gyulnak össze a
karácsonyfa alatt s ájtatos zsolozsmáik
összevegyülnék az apró viaszgyertyák fé-
nyével, hogy utat törjenek fel a magasba
az Alkotóhoz: akkor valami csodásan me-
leg érzés költözik a fásult emberi lel-
kekbe, a szempillákon megrezeg egy-egy
apró könyv s a magába szállt bűnös em-
ber megbánva vétkeit, megbocsát az el-
lene vétetteknek s az egész megtisztult
világot ragyogó glóriával övezi át a krisztu-
si szeretet fenségese fénye.

... Zugsnak a harangok, dicsőségről,
örömről: megszületteit a kis Jézus. Az
emberiség Megváltója, a ki éretünk ke-
reszthalált szenvedett a Golgothán, ott
pihen a betlehem-i jászolban. Es napkelet
királyai kincsekkel halmozzák el a kis
csecsemőt, a gyermek Jézust; talán tudva,
érezve, hogy egykor az ő hatalma na-
gyobb lesz minden királyok hatalmánál

országa állni fog a világ végeig, mert
örökkön-örökké egytűvé tartja az egész
világot atófelő, hatalmas, vegefogyhatlan
magasztos nagy erzes: a szeretet.
... Gloria in excelsis Deo! ...

A szeretet magasztos, fenségese szép
ünnepe, mikor lelketekben a béke, szí-
veitekben a szeretet szent érzetével gyö-
nyörködtek a kisderek nagy-nagy boldo-
ságában; mikor azoknak hóhéher arcára
piros öröm rózskákat fest a tuláradó bol-
dogság: vajjon, emberek, eljut-e hozzátok
egy-egy köny, sóhaj abból a tengernyi
szenvedésből és nyomorból, a mi a tetőt
len, rozzant gunyók hideg földjén ku-
porgó ártatlan apróságok ajkáról száll
felétek? Vajjon megértitek-e a vértelen
gyermek-ajkak néma panasztát, a mely
irgalmóert esd hozzátok? A karácsonyfa
sok-sok csillogó díszéből juttattok-e egy
fillérnyit az utca ruhátlan gyermekének,
a ki dieerege nyújtja feletek-aszott kezé-
t egy-egy irgalom-filérkéért?

... Mikor a ragyogó karácsonyfa
mellett derűs mosoly fakad ajkatokon,
kedvenceitek öröme láttán, juttassatok
egy-egy fillért az utca didergő gyermeké-
nek, a kinek nem állít senki karácsonyfát
s nem élvezheti a boldog gyermekkor ár-
talan örömeit. Juttassatok az ajándék
mellé egy-egy meleg, szeretettől áthatott
szavat is s ne feledjétek a Megváltó sza-
vát: Szeresd felebarátodat, mint önmaga-
dat!

Husz Ferenc.

A tanító.

Ha visszapillantunk egy-két évtizedre,
örvendetesen kell konstatálnunk, hogy a
Bach-korszak alatt teljesen elismertett
iskolák fokozatosan átmagyarosodtak, sőt
a nemzetiégi lakta vidéken mindenütt
lassan, de biztos lépésben indult meg az
a folyamat, a melynek köszönhetjük, hogy
a statisztika a magyarság előre nyomulá-
sáról ad jelentést.

Ebben az előre nyomulási hadjárat-
ban önzetlen, bátor és ki tartó katonák a
nemzet művelődésének harcosai azok, a
kikre tisztelettel és megbecsüléssel kell
gondolnunk. A tanító az az ember, a ki
igazán önzetlenül, hitvány bér ellenében
a kisgyermekbe oltja a hazaszeretetet és
az erkölcs iránt táplált érzéket. Hány
szülő egyes-egyedül eunek a nagy önzet-
lenségnek köszönheti, hogy gyermeke a
társadalom hasznos tagjává serdült.

Es nézzünk körül a hazai tanítósa-
gon. Bátran és elfogulatlanul állíthatjuk
róluk, hogy megannyian becsületes és
lelkes polgárai a hazának, a kik a legifjabb
nemzedéket olyan irányban nevelik, hogy
majd valamikor, ha az életbe léptek, le-
gyen meg az a biztos tudatuk, hogy
hazafiság nélkül, anélkül az eszme nél-
kül, hogy egynek kötelessége küzdeni
egy egész nemzetért és megfordítva —
hogy ilyen eszmények nélkül tartalmatlan
az élet. Ha testiekben erős, izmos, kéz-
 ügyes nemzedék nevelését tűzte ki az
állam cél gyanánt, est is csupán egy
ilyen derék tanítói karral érheti el, mint

Tengerész-karácsony.

... Tengerész-karácsony.

Es már jó régen történt, de azért úgy ka-
rácsony táján még most is eszembe jut.

Egy jó öreg teher szállító gőzösnek voltam
a harmadik hadnagya s Pjume—Marseille között
teljesítettünk szolgálatot. Ép karácsony előtt egy-
 pár nappal kellett elindulnunk. Valamennyien
igen lehangoltak voltunk, hogysis, nem lesz ka-
rácsonyi ünnepünk! De hát azért csak elindul-
tunk, mert el kellett.

A hajót érzéken, lelketlen emberek be-
fűtöttek, a köteleket a parti tengerészek, a kikötő
emberi elodattak — könnyű volt nekik, ők ott-
 hon maradtak — s egy párszor üdvözlésképen ke-
szervesen hosszút dudálva, utban voltak.

Az öreg parancsnok, mikor kiértünk a ki-
kötőből, nem sokat beszélt. Kiadta az utárányt s
azt mondta, hogy jó lesz vigyázni. Még azt,
hogy: haj, haj! ...

Hát bizony nekünk is haj, haj! Hanem az
öregnek mégis rosszabbul eshetett otthagyni ka-
rácsony előtt a meleg családi fésket.

Nekünk vigyázni kellett. A hűvös szél
cunkba csapta a hideg esőcseppeket — es a s
partokat kámláló szemek már nem a karácsonyfa
csillogó fényét kerestek képzeletben, hanem a
kötelesség lebegett szemek előtt. A tengerész-
bűsület megkívánja, hogy jó öreg hajónkat ep-

ségben hozzuk haza legalább az ünnepek után.
Hát vigyáztunk.

Lassan lemorzsolunk a négy órai órséget s
jött a felváltás a második hadnagy személyében.
Almosan, dörmögve jött fel az őrnidra. Adtam
neki az irányt, aztán megvártam, míg a kormá-
nyosok is felváltják egymást s mint a ki köte-
lességének eleget tett, viszesen, faradtan, kabi-
nomba siettem. Jó ideig tartott, míg kifejttem
magam vizálló ruháimból, csizmámból. De aztán
nem kellett soká várnom, hogy az édes álom
messze-messze elvigyen erről a kemény hajóagy-
ról oda, a hol oly fényesen csillognak a ka-
rácsonyfa gyertyái, melyek csillogását, fényét oly
kevészer láttam, családi melegét oly keveset
éreztem ...

Nem álmodhattam sokáig. Egy erős lökés
kidobott agyamból, recsegés, ropogás, a melytől
még sohasem hallottam, a hajó mintha kiemel-
kedett volna a vízből. Sietve kaptam magamra
nehány ruhadarabot és a fedélzetre rohantam. A
hajó zatonyra jutott.

A mentőcsónakok körül láttam egy pár em-
bert sötétlenül. Oda mentem én is, gondolva, hogy
a parancs: „a mentőcsónakokat vizre!” már el-
hangzott. De alig három-négyen voltunk ott
együtt s látva, hogy nem boldogulunk a nagy
kármentőkkel, elhatároztam, hogy a többi ember
után nézek. Igazított sietéssel megtörttem a legény-
ségi tanya fele s utamban az utterem nyitott aj-
taján is benéztem. Most igazán nem tudtam,
hogy mi lesz!

Az öreg, már mint a parancsnok, látszólag
nyugodtan állt egy karosszékben, teát vagy mit
szükségletet.

— Parancsnok ur — kialtotam — záto-
nyon vagyunk!

Az öreg rámnézett, de olyan sajnálkozva,
hogy kezdtem restelni, hogy elárultam igazatottsá-
gomat, még egyet börpintett teájából, aztán azt
mondta:

— Tudom lám, tudom, csak helyre. Minden
ember a helyén maradjon.

Felszáladtam a parancsnoki hidra, nekem
ott a helyem további rendelkezésig. A gép állt.
A tenger csendes volt, csak az eső permelezett
lassan. — Előttünk a Dalmát szigetek egyike
sötétlett.

Hogy történt a baj? Mi történt? A maso-
dik hadnagy aztán elmondta, hogy igazán érthe-
tetlen, talán az álom vagy a szem csillogása, az
éjszakai sötétben ő látta a szárazföldet, de azt
gondolta, hogy elég távol van tőle. Tényleg, a
szigetben levő hogy még most is mintha egy pár
merföldnyire sötétlenk tőlünk. Hanem egy kis
vekonny alacsony nyelve a szigetnek alattomosan
utunkat állta. És pedig jól! A hajó mintha csak
egy ház lett volna a sziklákra tanyra, oly
dun állt. No, nekünk is tura karácsonyunk lesz
sötétlenk.

Mire az öreg feljött a hidra, a mentőcsó-
nakok már készen voltak a leeresztésre, az
első hadnagy jött jelenteni, hogy a hajó orra

mienk, a melyet] olyan lelkesedés tölt el, hogy szűk anyagi viszonyai közepe is megtudja őrizni azt a lelkesedést, melyet, ha elveszítene, akkor mi veszmenék el azt a nemzeti kincset melyre méltán büszkék lehetünk.

A lelkesedésnek megvan azonban a maga határa. Megvan a határ, a melyen innen kezdődik és a határ, a melyen túl már megszűnt. Az eszme elvont valami, de olyan abstrachim, a mely nem nélkülözheti a hozzávaló konkrétumot. A lelkesedés csak akkor kezdődik, ha van élet és van gondnélküliség. Csak akkor tud a tanító minden tehetsége és ereje latba vetésével nevelni, ha van neki olyan életfeltétele, a mely lehetővé teszi, hogy nincs semmi szükség rá, hogy más oldalról is keresen kenyeret magának. De a mikor az nincs meg akkor elért ahhoz a határhoz, a melyen túl a lelkesedés megszűnt. Mert a kenyér az életért való küzdelemben előbbre való minden más ösztönél.

És mostanában, a drágaság ilyen fjesztő mérvű korszakában igazán esedéljük, hogy csekély javadalmazása mellett a magyar tanítósnak le nem hullt az a lángoló, hivatásszeretete, a melyet mindenkor megbánultunk. Hogy most is olyan lelkiismeretesen tanítja az ifjúságot hitre, hazaszeretetre és bölcsességre most, a mikor a szűkös fizetés egész más gondolatokra tereli őt.

Még mielőtt azonban lelohadt volna az a szeretet a mesterség iránt, már megmozdultak ók, a nemzet napzamosai és követelik, a minéik legméltányosabban kijár. Követelik fizetésük rendezését. És méltán. Mert gondoljuk csak meg, hogy egy munkás napi 6—10 koronáért áll csak munkába, addig a tanító fizetése olyan, hogy legjobb esetben sem éri el az említett összeg napi minimumát. Elismerjük, hogy méltányolni kell a kéz munkáját, de viszont gondoljuk meg azt, hogy hiszen a szellemi munka, különösen pedig az oktatás még súlyosabb fizikai megerőltetéssel jár, mint a munkás csekély szellemi elfoglalását igénylő dolga.

Végzetes bűn volna tehát az illetékes körök részéről, ha ebben a nagy drágaságban a tanítósnak a súlyos gondóktól nem mentesítenék. mert bár a magyar tanítósnak még nyomorúságos hely-

zete mellett is megfelel legjobb tudása erint kötelességeinek, de gondoljuk meg, is csak emberek és a rájuk zúduló írási terhek gondok alatt előbb-utóbb meg inog lelkük egyensúlya, összeroppannak az végeredményében az egész nemzet sínyli ezt meg.

H I R E K.

Ez hát a karácsony? . . .

Ez hát a karácsony?!

Mikor cifraaság csúg a fenyőfa ágon,
Mikor razyog minden, búba jós a világ;
Mikor a légen át zsongnak melódiák,
Mikor mosolyognak, a kik tegnap faztak,
Őrülnek a hitvány ajándék-ruhának —
Mikor az árváknak karácsonyfa alatt
Jut az évben egyszer egy kis finom falat;
Mikor két napon át a rideg lét álom?!

— Ez hát a karácsony? . . .

Ez hát a karácsony?!

Mikor mindenütt csak a rut önzést látom;
Mikor kepmutatás, álnokság az élet,
Mikor a szívemben álszeretet cled;
Mikor a lelkekben megfojtják az érzést,
Mikor igaztalan az igazság mérés —
Mikor a szép eszményt leszidják, lenéz k,
Mikor a "lángelme fakavat sem ér itt,
Mikor nemes nótát nincsen, a ki játszon?
— Ez hát a karácsony?

Ez hát a karácsony?!

Mind jobban tör elő vadoló sirádom.
A melységben lakok a ján nem eseng ének,
Hiján vannak ma is a száraz kenyerek.
Kűn a hideg ejben pajkos dallam esendűl,
Utszéli zenék zengnek szellemről . . .
Köves hejyen mondák jambor Miatyánkot,
Szegényi Lazarokhol valnak a pogányok.
Nazareti Jezus! kacszó a fohaszom:
— Ez hát a karácsony?

Ez hát a karácsony?!

Ezen a megvenhedt, korhadó világon,
Dicső isten-ember! Megvalto nagy eszmd
Hirdesd ki még egyszer a népek közt ekké
Szeresetek ezim t a nem lesz keserűség
Elvezni fogjátok a jölet derűjét.

(Gyönyörű célotok utjan rózsák nyílnak,
Földi menyorszagot varázsol az illat,
Aranyszabadságot hozza Messiasom —
Az lesz a karácsony! . . .

Sugar József.

szárazon van. Az első raktár tele vízzel, de a hajó nem sülyedhet tovább, mert igen kemény gerendára akadt.

A legokosabb volt tehát nyugodtan maradni, a mag valahonnan segély nem érkezik. As nem is kesefi sokág. Tizenkét óra sem telt el, mar ott dorombolt mellettünk a flumei mentőgőzös. Hanem a mentési munka, vagyis a hajót a zatonról lehozni igen nehéz munka volt.

Mindenki teljes odaadással, teljes erejéből dolgozott, hiszen ott kecsgetett bennünket a jutalom, hogy a karácsonyt mégis kikötőben töltsük, esedeg hazajutunk.

Sohasem fogom elfelejteni azt a napot, azt a karácsonyt. Mar 24. hajó dolgoztunk megakasztás nélkül. A tenger haborgott, a hajót szabaddá kellett tenni vagy elveszünk! Köteleket, horgonyláncokat fésitertünk ki. A gép teljes erővel dolgozott. Az értékesebb árut a mentőgőzre, a kevésbé értékeset, fat, cementet ki a tengerbe. Hamar, hamar!

Tan épen beharangoztak otthon az éjjeli misére, mikor a hűző lassan megingott s pár perc múlva lezabadultunk a zatonról.

A mentő gőzök segítségével azután megindultunk hazafelé. A segélygőzöknek folytonosan vizet lehetleg eltávolítsa, nehogy a hajó a zatonról most már szabadon uszva, elsüllyedjen.

Az erős hullámjárás, csak megnövelte a

munkánkat. Igazán elfelejtettük az idegfeszítő munka közben, hogy ma van esent karácsony napja, hogy épen most kinek-kinek szereteti jó utat, sok szerencsét kívánnak — talán még irigyelnek is bennünket, szegény, bolog tengerészeket, a kik ezer vezszel, viharral küzdeve, de hát, meg és lelkesedéssel szolgálják a magyar tengert, mert egy kicait a többit is.

Igen! s akkor mi ott voltunk igazán nagyon kétséges helyzetben. közel ahhoz, hogy a karácsonyfa gyertyái helyett más, sokkal szomorúbb gyertyákat ne kapunk. De hát úgy volt az elintézve, hogy mégis ne az legyen az utolsó karácsonyunk.

Szerencsésen kikötőbe jutottunk s ott erős vízben, ne a víz jót, hogy most már nem hogy elsüllyedünk.

Most, hogy már engem is úgy hívnak hajón "örög", ha visszagondolok arra a napra, a tartom olyan nagyra az egész dolgot. Csak olyankor jut eszembe, mikor így karácsony felé valahol az ocean közepén járok s a tisztjeim, az emberim dornógnak, hogy nekünk nincs karácsonyunk. Hogy öröszegni kell, koronázni, átiteni kell karácsonykor is.

— Bizony finék — mondom akkor — máris csak karácsonykor.

Jó lesz csak elvisezni!

— Lapunk olvasóinak, munkatársainak és ismerőseinknek, boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk.

— **Képviseletünk gyűlése.** Csellőmölki közgyűlési képviselőtestülete a múlt hét-hétfájén, december 18-án tartotta gyűlését, melynek lefolyásáról tudósítunk a következőkben számol be. Első tárgya volt a Szent Benedek-rend pannonhalmi apátságának leirata a városhoz; a város a leiratot el nem fogadhatta, azt sajnálatlalt vette tudomásul és az iratárba helyezte. Egyelőre tehát nem fogja az apátság birtokát a város megvenni, mert inkább majd valamely érdekszövetségnek, esetleg magua embernek adja el majd a foapát, semhogy egy oly szépen előre haladó nagyközösg, mint Csellőmölki, érdekeit bármikppen is előmozdítsa. Második tárgya volt Dinggreve Nandor kérvénye a fondus vetel tárgyában. Ugyanis a nevezetnek a Singer Ignac-féle üzlet és lakás melletti községi telekre faj a fogu, mivelhogy a Schütz-féle üzlet és lakásba kifelé áll a rudja. Szojnos azonban, hogy egyhangulag elutasították, így hát nem lesz a jelen évi üzletből tavozas után hasonló megfelelő hejyen az üz et. A fő baj a kulisszák mögött itt is az aszszonyépség kiállhatatlanságán mulik. A város különben sem azért vette a városához, hogy abból csak egy talpalatnyit is barminő aron épves köjjon. U oltso tárgya a gyűlésnek, miszerint a városbíróati a jövő évtől kezdődőleg huszofogaszt s kezelést elveszik s azt a penztarosra buzzak, míg az ital-fogyasztás az eddigi díjazás mellett megmarad a bíró es jegyzőnek, a penztáros i yentornam több munkát végez fizesésenek felemel-séről azonban szó sincs. Mogy aranyik ezzel szemben az, hogy ezenül a bíró es jegyző a fele munkaert az egész fizetés továbbra is elvezik, míg a penztáros a másik fele munkáit elvégzésért semmimo díjpótlékot nem kap, sőt csak elismerésben sem részesül. Ha valakról munkát, felolós-egterheset kívánunk, úgy fizesésük meg érte neki, hivatalos idejét 8—10 óra legadósodás-akor 12-órág és d. u. ra is kiterjeszteni kívánjuk, úgy legyen bennünk is annyi órákat, hogy jelenlegi fizetését megkészszeresük, mivelhogy az eddigiből a jelen viszonyok között megelni nem lehet. Ha minden idejét a városban tölti a penztáros, akkor annyi fizetés adjunk neki, hogy megelheteset biztosítsuk neki. Ennyi munka es csekély fizetésért lesz-e majd vállalkozó az állásra?

— **A képviselet évi események.** Gróf Serényi földmivelési miniszter gazdasági nevezeteinek nagyszabasu, általános helyeslések között kizárt bezedben adván kifejezést, a bejezódott földmivelési tárca költségvetésének tárgyalása, utána pedig penteken megkezdődött a kultuszminiszteri tárca költségvetése. Mivelhogy a kormány maga sem bizik, hogy a jövő évi költségvetés megazavazásból a folyó évben legyen valami, azért december 18-án egyik tagjával Lukácsfal az országgyűléshez beterjesztette az indemításról szóló törvényjavaslatot. Az exlex meggátlása vegett január hónspra van kérvényezve az indemittas, melynek költségei a jövő évi költségvetés keretebe illesztendők be.

— **A januáriai kir. hitközség évi rendes közgyűlése** f. hó 17-én folyt le. Ez alkaiommal megtörtént a tisztújítás is, mely Zollner Béla elnöklete alatt példás rendben folyt le. A tisztújításban változás nem történt s képviselő 2—3 lett uj. A választás eredménye: elnök Steiner Ignac, I. tan. Zollner Béla, II. tan. Kohn Ignac, I. tempi. atya Fuchs József, II. templom atya Rubin Salamon, penztáros Kaszti József. Képviselek: Götzl Gyula, Zollner Ferenç, Zollner nac, Reisinger Zeigmond, Federer Ignac, Kohn Károly, Singer Adolf, Falcer Bernát, Stern József, Kohn Arnold, Löwy Sándor Mór.

— **Asszonyháború.** Kemenesszentpéteren történt az eset, de masutt is mindennapos dolog, hogy az asszonyépség nem enged a maga igazából, kész inkább bármínó fajdalmat elszívni, semhogy a collegium nezetét magáéva tegye azt. Ilyesmiért különbözők össze övz Király Antalné kemenesszentpéteri lakos december 18-án Pethő Józsefné ugyanottani lakossal, a kit olyannyira elpuffolt, hogy behozták a kiscsellő-kemenesfaljai közöriháza, a hol orvosi gyógykezelésben kellett részesíteni. A harcias nőt feljelentették a bíróságon, a hol majd az ügyet bizonyosan a beteg Pethőné javára fogják elintezni.

— **Hirkalopás Egyházaskezsdő.** Csordas Lajos egyházaskészői birtokostól a mult hét csütörtökén eltűnt egy fiatal barány. Az eset fejles után rövidesen kitudódott hogy Nagy István ugyanottani lakos lopta el a fiatal barányt, így hát a kar is megterült. A tolvaj az órs feljelentésre a cellőmölki főszolgabíróság elé idéztetik

Közégségi képviselő választás. Celdömök közégségi képviselőinek választása f. hó 23-án, azaz tegnap folyt le, azonban lapunk zártáig választás be nem fejeződően, az eredményt a munkajáródnak számban közöljük. A választásokon valószínűleg a Szalay János partí jelőtek győztek. Azt hisszük így lesz a bíróválasztással is, mely f. hó 23-án lesz megtartva.

— **A jánozházai casinó újítása** Szilvester éjjel a casinó könyvtára javára műkedvelő előadással egybekötött ténemulatságot rendez. Műsor: Prolog: Óri Rózsika k. a. Felolvasás: Salzberger Elizke k. a. Katonásan: (vigjáték) Kohn Erzi k. a. Reisinger Paula k. a., Hirschler Sándor, Balog Janos, Zollner Jenő, Stern Imre. A mulatságra nagyban készülnek a tolették jeleül annak, hogy nagyszerűnek ígérkező mulatságról van szó.

— **Sertésvész a járásban.** Duka községben a sertések között a sertésvész pusztít, a közseg területe zár alá helyeztetett.

— **A vasárnap munkaszünet felfüggesztése.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszter a mai napra a karácsonyi ünnepek miatt esti 5 óráig felfüggesztette a kötelező munkaszünetet, míg 31-en, vagyis Szilveszter napján a munka egyelő vasárnaposhoz hasonlóan szünetelni fog.

— **Nagy feltámaszt** kellett János hazán az a körülmény, hogy a budapesti kir. tab a **Marton Adolf dr.-t a Kemény Simon**-féle ügyben felmentette. Marton dr. ugyanis azon instanciával fordult a miniszterhez, hogy Keményt mozdítsa el állásától s támogassa kércimét annak bejelentéseivel, hogy Kemény a könyvtárból befolyó pénzeket sakksztja. A miniszterium megejelte vizsgálat után folyamodót panaszával elutasította. Kemény feljelentésére pedig a kir. ügyesség ragalmazás miatt vádat emelt a budapesti kir. törvényszék megállapította a ragalmazást s Martont 400 K itelte. Ez enyhe büntetés miatt a közdíó fellebbezett, de a kir. tábla felmentette. A kir. tábla indokolása abban e-ucuosodik ki, hogy a kir. it. tabla is valónak fogadta ugyan el azt, hogy a sertést a könyvtár díjak szedésés el nem számolása tekintetében teljesen megállapodott gyakorlatot talalt. A menüben elődei, kik a könyvtár alapították és kezelték épenugy jártak el, mint ő maga, továbbá azt is, hogy erről a gyakorlatról az iskolásoknek tudomása kellett volna, mégis az utóbbi sem a díjz-és megkülönböztetésére, sem a számadások előterjesztés-iránt evék soran át nem intézkedett. Ugy talált azonban, hogy ezek a körülmények díj-fizetés jogosságának alapos következtetésére nem voltak elegendők. Mivel pedig a sertés maga is bevallotta, hogy díjakat szedett s azokkal, mint sajátjával rendelkezett — bár a könyvtár gyarapítására használta is fel — de azokról le nem számolt: vádoltat fel kellett menteni. Ezek szerint Marton dr. még meg mindig nem ette el célját, mert bűnös cselekedetről, de meg szándékról sem lehet itt szó. Kemény csak abban hibázott, hogy föltűnő megbizott kártársában és annak utbagaztása szerint jart el. Már pedig Weisz Salamon bíróság előtt is vallotta, hogy Kemény elszamolni nem volt köteles. Mivel azonban Marton az ügyről leptonnyomon a maga szája íze szerint beszél, nagyon valószínű, hogy az utjól bíróság elé fog kerülni.

— **Karácsonyi vásár.** Mosolygó szép napos időre virradtunk a múlt csütörtökön, a mikor a karácsonyi vásár jóval nagyobb forgalmat idézett elő a heti vásárban. A kis Jezusnak anny mindenféle ajándéknak való játékszere volt kipa-koíva a sátrakban, hogy az ember nehezen tudta magát visszatartani, hogy szeretteit valamivel meg ne lepje a kis Jezus születésének ünnepére. A mai napon délután 5 óráig felfüggesztette a miniszter a vasárnap munkaszünetet, így hát a forgalom egész az estélyi setéség beálltaig megszűnni nem fog. Lehet vásárolni az üzletekben öt óráig.

— **Nagysimonyi kanyaróvíráy.** Megemlé-keztünk már a múlt rapszámunkban, hogy **Pirk Benó** affésszonyfai körörvos jelentése szerint Simonyiban és környékén a kanyaró járványosan fellépett, most pedig újságolhatjuk olvasóinknak a még rosszabb hírt, hogy az egészségtelen idő-járás miatt a baj Simonyiban és környékén te-tesemen elbarapódzott. A baj gátlására a ható-ságok minden lehető intézkedést megtettek.

Kleinwaechter tanár, az európai hírű

természetes **Ferencz József**-késérőviz mindig pontos és károsan ható, a be-tékony hashajtónak bizonyult. Mivel sem-miféle kellemetlen melékletük nem ész-

lehető, a **Ferencz József**-viz méltán meg-érdemli a legmelegebb ajánlást. — Kap-ható gyógytárakban és fűszerkereske-désekben. A Szétküldési-Igazgatóóság Bu-dapestben

— **A dohányárak áramlásának pénzügyi eredménye.** mindenki érdeklődéssel várta az al-tamkincstar f. évi július—szeptember havi for-galmáról szóló kimutatás közzétételét, mert eb-ből kellett m tudnunk, hogy a dohányárak árá-nak folyó évi július 1-én beallott felemelése minő pénzügyi eredménnyel jart. Hat bizony az eredmény meglehetősen silány, mert folyó évi július-szeptember hónapjaiban a dohányjövodek mindössze 546.134 koronával hozott be többet, mint az előző év harmadik negyedében. Ez a felmőlös többlet azonban az evnegyedi 42 millió bevétellel szemben ugyancsak keves, mert mind-össze egyszazakknak felel meg, holott a doha-nyarak artemeléseinek átlaga a 10¹/₁₀-ot is meg-haladja, minélfovva a korábbi fogyasztás fenma-radása eseten a bevételi többlenek mintegy 5 millió koronára kellett volna emelkedni. Bizonyos talat, hogy az artemelés csökkentette — es pedig jelentékenyen csökkentette — a doha-nyarak fogyasztását, a mit egyekbent a dohanya-rusok is elege éreznek.

— **Homes lelkő gyermekbarátok Gyűlésébe** ajánlja az Országos A latvédő Egyesület 1912. évi Gyermeknapralt, mely gazdag tartalma, dí-zes kiállítása es hihetetlen csekély — 10 fill-ernyi ára mellet paratlan ünnepi ajándékot ke-lpez. A cimnapon, pompás szemes kivitelben, al-földi tájkép látható, melyet gyermekek és hazi-állatok élelkenek. A 64 lapra terjedő es 46 ábrával tarkított szöveget jószébb íróink közül Benedek Elek, Gani Mózes, Szabolcska Mihály, Szőlősy Oszkar, Tordini Gani Erzi, Zempleni Árpád gazd-igították köz-emyeikkel. A napta-rak az Országos Állatvédő-Egyesületnél (Budapest, IX., Ernő-utca 11-13.) rendelhetők meg legcel-szerűbbbe postai-árványon, mire ezek portome-tesen küldetnek a megrendelő címere. A ki-gyermekek a szeretet jegyében kívánja nevelni, az adjon kezébe egy Gyermeknapralt, de adjon neki, többet is, hogy vagy tíz szegényebb soru gyermekhasznak ajándékozhasna es így ő is szeretetet arathason. Tíz napta-r ára egy korona. A kinek pedig tíz koronára telik, az rendeljen 100 Gyermeknapralt, es azt juttassa a szomszéd iskola 100 gyermeké kezébe. Száz gyermeknek es száz szülőnek okoz örömet az adományozó, száz gyermekben ábraszti a jónak csiraját, száz szülőbe a nála érését.

— **Divat Szalon.** Magyarország első női lapja, értékben folyton emelkedve s munká-k-rét mindjobbban kiterjesztve töltötte be huszon-negyedik esztendőjét, melyet a lapok életében tnu igazabban lehetne a teljes érettség es nagy-korúság idejének nevezni. Most a XXV. évfolya-mát járja es viszi az ország minden tája felé, — az uri háztól a doljos varrónál hajlékáig, — mindazokat a tudnivalókat, a melyeket ma mar egy nőnek, mint leánynak, feleségnek, anyának,

társaságsbeli hölgynek, kenyérkeresőnek es házi-asszonynak tudnia kell. Ez a tudás képeíti arra, hogy né csak tájékozás nyerjen a divatról, de azt takarekosan hasznára is fordíthassa. A Divat Szalon képei elsőrendűek, iparművészeti tanfo-lyamai paratlanok, a szépirodalmi olvasmányokat nem kisebb írók, min Szabóné Nozáll Janka elsőrendű írói garda segítségével szolgáltatja: költeményekkel, novellákkal, szép es nagy re-ményekkel, női életrajzokkal, melyeket jól sike-rült arckép kísér, oktató cikkeket, érdemes könyvekről, szindarabokról feljegyzett tudnivalók-kal s egy olyan Szerk. Postával, a mely szinte a lexiconok színvonalára emelkedik es a legjá-ratlanabb kérdézősködőhöz is szeretettel, segít-séggel leszáll. — A Divat Szalon egyike a leg-olcsóbb lapoknak, előfizetési ára negyed évre csak 3 korona, dacára annak, hogy kiállításá szízes es bőkezű. Kéthetenként megjelenő színes, keménytáblas füzetei sz d rtafmukon kívül in-gyermekleletek is szolgáltat: szabás-írvvel, gyermekdivat újsággal stb. Az évfordulót pedig azzal teszi emlékeztetésé, hogy előfizetőinek egy elegans napralt küld szinten külön díj nélkül. A legnagyobb elismeréssel ajánljuk olvasóink figyelmébe a derek női divatlapot, tudomasunk adva a Divat Szalon kiadóhivatalának címét: Budapest IV., Eskü-út 5 sz. a hol — éppen ugy az ország bármely postahivatala útján is küld el lap kiadóhivatala.


Nyomdai munkákat izle-ses kivitelben szállít
„VÖRÖSMARTY” könyvnyomda
Devecser.

Hirdetmény.
A kiscell-kemenesaljai közkorhászál építendő két szoba, konyha, es mellék-helyiségből álló szolgai lakásra a kórházi bizottság határozata alapján pályázat nyittatik. Felkérem mindasokat, a kik as építésre pályázni kívánnak, hogy sárt ajánlataikat 1912. évi január hó 31-ig bezárólag alulírotnál benyújtani szivesked-jenek.
A tervrajz es költségvetés a feltéte-lekkelegyütt a kórházi irodában bármikor betekinthező.
Celdömök, 1911.dec. hó 18.
Dr. Porkoláb Mihály
kórházi elnök.

A celdömölki „Titánia” gőzmosó, vegytisztító és kelmfestő vállalat.

Meghízóim kenvelmét szemelött tartva a mai naptól fogva, a directe e céra alkalmazóit, a **„Titánia”** gőzmosó, vegytisztító és kelmfestő vállalatot. Ha ebbeli kívánságot alant jegyzettel szoval v. írásban közli. **Tisztításra alkalmasok:** az egyszerű gőzmosástól a legkomplikáltabb guotvázusáig, jelesen: alsó fehéreneműeket, ingeket, gallérokat, kizelőköt, női kelez-gyűt stb. Uri es női felső ruhákat, mellényt, blouse es aljakat, egyszerű es dases se-lyem ruhákat, női felöltő, (jacket) belépőt, (entré) nyakkendőket, selyem, crepov es berlini kendőket, bőr kabát es nadrágokat, szövet es csipke függönyöket, butor szö-veget, szőrme gallert es karmantyút, ággy es asztal takarókat stb. **Vegyi tisztításra, es festészetre egész v. fejtett állapotban „minta után” színre is.**
Mídon á m. t. közönség szives pörögását kerem, biztosított, hogy főtörék-véses az lesz, hogy elsőrendű munka, gyors es pontos kiszolgálás által a belém helyezett bizalmat es jó indulatot megis érdemeljen.
Videki meghívást gyorsan es pontosan intésem el.
Ugyan nálam kaphatók illetve megrendelhetők: mosó, mángorló, háztar-tási, mezőgazdasági es varró gépek, kerékpárok, alkatrészek stb. A legkedvezőbb törlesztési feltételek mellett tisztelettel
Grünfeld Fülöp,
Kendő posta cím „Titánia” Celdömök.

TOL TÁR.



ki velem kezd!


Finom, fess, elegáns
és olcsó cipot kap

GOTTLIEB IZIDOR

„Turul” cipóraktárában

CZELLDÖMÖLK

Sági-utca



Szőlő



szállít amerikai
sima és gyökere
vesszőket külön
fajokban, fajokban. **fejlesztésükről** jólátva legdusabb
választékban a már évek óta elsőnek és legmegbíz-
hatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltvány telep
Tulajdonos:

Gaspari Frigyes.
Medgyes 63 sz. (Nagyküküllő m.)
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részé-
ről érkezett elismerő levelek, onnélfogva minden szőlő-
lőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismer-
ős személyiségekről úgy szó- mint irásbelileg bizony-
ságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen
megbízhatóságáról.

Külföldre ezúttal oram Pécs 1907.
Bronzérem Veszprém 1904.

IZIDOR MANTON
műhangszerkészítő

Székesfehérvár, Kossuth Lajos-utca 2 szám

Ajánlja: saját készítményű hangszereit és
dus raktarát u. m.

Iskola begedük	6-8-10 kor-tól felj
Harmonikák	3-5-10
Fuvolák	2-4-8
Gramafonok	34-60-70



„Versenyképes ju-
lányos árak”

Szőlőtelepemen
első osztályú szőlőművelésű
szőlőoltványok
kértülnek eladás alá.

Mokk Gyula
m. kir. szőlészeti és borászati
felügyelő

Tapolca

Szalóky Zsigmond
szobrász és kőfaragó
Czellődömlőkön. Sz. Háromság-tér.

A jelenkor legjobb tetőfedő
anyaga az

ASBEST-PALA.

Elpnsztíthatatlan, soha javítást nem
igényel. Tűzmentes, fagymentes, vízhatlan
és viharálló.

**Alatta a padlás télen nem
hideg, nyáron viszont nem meleg**

KÖNNYŰ, mert a befedett terület
négyzetmeterenkint 10 kg., holott a hol-
ott a hornyolt cserépből négyzetmétere
40 kg., közönséges cserépből 65 kg., így
palafedésre a legkönnyebb tető és a leg-
gyöngébb fal is alkalmas.

CIMBALMOK:

Pedal nélküli	60 kor-tól feljebb.
Pedalal (szalon cimb.)	120

ZONGORAK:

Mignon	600 kor-tól feljebb.
Pianino	500
Harmoniumok	140

Hangszerek részeltézésre is kaphatók.
Mindennemű hangszerjavítások szakszereien és
felkiamereten eszközölteknak. Régi hangszerek
megvételek és becséreltetnek. Az összes hang-
szerek alkatrésze kaphatók

Sírkőraktáromban a legkényesebb igénye-
ket is kielégítő sírköveket, kereszteteket, lépcső-
ket és a kataszteri felméréshez szükséges elő-
írás szerinti határjelző köveket raktáron tartok
Szobrász ipari képzetségem folytán abban
a helyzetben vagyok, hogy e szakmába vágó
munkákat is jutányosan vegezhetek.
Szives pártfogását és raktára megtekinté-
sét kéri.

Szalóky Zsigmond
szobrász és kőfaragó.

**Legmesszebbmenő
jótállás!**

Felvilágosítást, árjegyzéket és mintát
kívánatra ingyen küldünk.

Magyar Asbest Palagyár
R. T. Jánosháza.
Iroda: Zollner Bélánál Jánosháza

B u t o r o k.

háló, ebédliők, uriszobák, szalonok, teljes
szálloda, kávéház, vendéglő és kastélybe-
rendezések, vas- és rézbutorok, szőnyegek,
függönyök, csillárak és zongorák szállítai-
nak bárhova

**közpénzért, vagy renaikivál előnyös
fizetési feltételekkel.**

Díszes nagy butor album 1 korona.
Teljes berendezésnél utazó minták-
kal díjmentesen küldetnek bárhova.

Modern Lakberendezési Válat
BUDAPEST, IV., GERLŐC-UTCA 7.
(Központi városnéző-mellett.)

**Hirdetéseket
felvesz a kiadóhivatal.**

Megbízható szőlőoltvány

logatható, — kapható

Schwarz Emil
badacsonyi szőlőbirtokosnál
Tapolca.

Ugyanott sima és gyökere és ameri-
kai szőlővessző is kapható.

A higienikus

világhírű
a valódi

PALMA
Kaucsuk-cipósarok

Palma kaucsuk
ágybetét
minősége
elsősorban